

Norsko reaguje poté, co území zasáhla švédská raketa

 infokurýr.cz/n/2023/04/27/norsko-reaguje-pote-co-uzemi-zasahla-svedska-raketa

kurýr

27. dubna 2023



Oslo obvinilo Stockholm z vytvoření „velmi vážného incidentu“

Norsko uvedlo, že Švédsko ho mělo informovat rychleji poté, co na začátku tohoto týdne selhala švédská raketa a zřítla se na norské území.

Výzkumná raketa vypuštěná vládou vlastněnou švédskou vesmírnou korporací (SSC) se v pondělí odchýlila ze svého kurzu a dopadla v hornaté oblasti sousední země.

K nehodě došlo asi 10 km (6 mil) od nejbližší osady a nevyžádala si žádné zranění ani materiální škody.

SSC uvedla, že „krátce po přistání“ kontaktovala švédské a norské úřady, ale ministerstvo zahraničí v Oslu v úterý tvrdilo, že švédská agentura nejednala dostatečně rychle.

“Ministerstvo nedostalo formální oznámení, a když se takový incident stane za hranicemi, je důležité, aby odpovědné osoby okamžitě informovaly norské úřady správnými kanály,” řekla mluvčí ministerstva zahraničí Ragnhild Simenstadová.

Úředník trval na tom, že *„pád rakety, jako je tato, je velmi vážný incident, který může způsobit vážné škody“*, dodal, že palivo mohlo být kontaminováno nebo samotná raketa mohla obsahovat jiné jedovaté materiály.

“Chceme jen očekávat, že budou dodržována správná pravidla,” dodal Simenstad na adresu švédských úřadů.

Norský úřad pro civilní letectví si také stěžoval, že se o havárii dozvěděl až z tiskové zprávy SSC zveřejněné v pondělí.

SSC v úterý uvedlo, že náklad rakety byl obnoven v dobrém stavu a doručen do vesmírného střediska Esrange, odkud byla původně vypuštěna. Raketa TEXUS-58 byla součástí programu zadaného Evropskou kosmickou agenturou (ESA) a měla podle prohlášení agentury provést tři experimenty v mikrogravitaci.

„Toto je odchylka, kterou bereme vážně. Nyní vyšetřujeme důvod, proč raketa letěla dále na severozápad, než je nominální hodnota. Na spekulace o příčině je zatím příliš brzy a čekáme na další informace ze současného vyšetřování,” řekl Marko Kohberg, vedoucí provozu raket a balónů ve vesmírném středisku Esrange.

Na rozdíl od Švédska není Norsko členem EU, i když oba skandinávští sousedé mají úzké vztahy, díky čemuž je raketový incident mezi nimi vzácným nedorozuměním.

INFOKURÝR

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

